

SZEGEDI MÉPLAP



A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT SZEGEDI LAPJA

I. évfolyam, 35. szám

Ara: 50 fillér

Hétfő, 1956. december 31.

Az ipari termelés és a munkanélküliség Gyorslista a III. és VI. Békekölcsön húzásáról

Szeged gyarapításáért, szépítéséért

Lakáskérdés, új beruházások, munkástanácsokkal való együttműködés, színház, egyetem, a mezőgazdaság útja, sport

Tombácz Imre, a végrehajtó bizottság elnöke nyilatkozik a szegedi tanács 1957. évi terveiről

Munkatársunk felkereste Tombácz Imrét, a Szeged megyei jogú városi tanács végrehajtó bizottságának elnökét. Megkérte, hogy az új év alkalmával nyilatkozzék a tanács 1957. évi feladatairól és terveiről.

Mit tart legfontosabb feladatának a városi tanács az új évben?

Legfontosabb a lakáskérdés megoldása és a várható munkanélküliség enyhítése.

Tovább folytatjuk az eddig irodai és más célokra felhasznált lakások felkutatását és visszaadását eredeti rendeltetésének. Új lakások építését is szorgalmazzuk. Minden megtehetőt megteszünk, hogy a kormány az ötéves tervben Szeged számára előirányzott 500 lakásból lehetőleg 200-at 1957-ben kezdjen el. Továbbra is támogatjuk a kislakás-építési akciót. Arra törekszünk, hogy lehetőleg az eddig még beépítetlen területeken építkezzenek. Gedóban és Kecskés telepen van erre lehetőség.

A munkanélküliség enyhítésére a város csatornázásával összefüggő közmunkákat szándékozunk megindítani. Az 1958-ra ütemezett munkákat hoznánk előre. A holt Tiszába torkoló nyílt füvűítő-csatorna, a holt Maroshoz vezető nyílt csatorna, a Béketelepi új belvízrendezéssel kapcsolatos nyíltvezényvű csatorna megépítése lenne ez. Ezenkívül az alsó Tisza hullámtéri vízrendezés folytatása, végül a rókuszi téglagyártó környékének rendezése. E munkákra több mint 10 millió forintot fordítanánk. A kerületi tanácsok ütemezéseket és egyéb területrendezéseket állítanak közmunkákba.

A város területén lévő könnyűipari üzemekben várható munkanélküliség enyhítésére a tanácsai vállalatoknál szeretnénk munkalehetőségeket biztosítani. A Hangszerkészítő Vállalatnál export gyümölcs-kosarak gyártásánál több mint 200 személynek adhatunk rövidesen munkát.

Milyen beruházásokat végez a tanács az új évben?

Gáz- és vízellátás bővítésére, közifolyók létesítésére, egyéb vállalati beruházásokra 8 millió forintot, csatornázásra 2 millió forintot költünk. A lakások lakhatóságára az eddigi 2 millió forint helyett 6 millió forintot biztosítunk. Ezek a számok nem véglegesek. Lehetséges,

ennél jóval többet fordítunk beruházásokra.

Maradt-e felhasználatlanul a keret az elmúlt évből?

Körülbelül 2 és félmillió forintot nem használtunk fel az október 23-i eseményeket követő sztrájkok miatt. A budapesti Aszfaltútépítő Vállalatnak kiadott munkánál például félmillió forintot nem használhattunk fel. A Csongrádmezei Építőipari Vállalatnál 400 ezer forint maradt felhasználatlanul.

Mit tesz a városi tanács a városi energia- és víz-ellátásának elősegítésére?

Már eddig is állandóan figyelemmel kísértük az üzemek energia- és árvagellátását. Együttműködésre készítettük őket. Így együttműködik a Jutááruvgyár és a Lemezgyár. Az Autóközlekedési Vállalatnak benzint keresünk stb. Vállalatokkal külön tárgyalunk, hogy milyen kooperáció látszik a legelőnyösebbnek. Szakigazgatási szerveink állandóan segítik ezt megoldani.

Mi a helyzet a szolgáltató vállalatoknál?

A tanács vállalatok, kisiparosok az elmúlt évben már helyi és megyei szükségletekre igyekeztek termelni. Ez sikerült is. Az egyes nagykereskedelmi vállalatok a helyi szükségleteket már vállalatunktól fedezték jó részben. Jelentős eredményeket értünk el az exportgyármányok terén is. 1957-ben a vállalatok üzemeltetését biztosítjuk, a munkafeltételeket szeretnénk javítani. A termelésnél és az értékesítésnél a vállalatokat önállóbbakká tesszük.

Mit tesz a végrehajtó bizottság a szegedi üzemekben alakult munkástanácsokkal való együttműködésért?

Állandó bizottságaink már kapcsolatba kerestek a munkástanácsokkal. Így az ipari állandó bizottság segít a vállalati problémák megoldásában. Az egészségügyi állandó bizottság tudószerű vizsgálatokat szervez az üzemekben. A munkástanácsok képviselőit bevonjuk a törvénytelen lakásfoglalások felülvizsgálásába stb. A jövőben folytatjuk a termelés problémáival foglalkozó megbeszéléseket.

Várható-e Szeged közlekedésének fejlesztése az új évben? Milyen lehetőségek vannak a város közlekedésének javítására?

Új autóbuszokat állítunk

be. Folytatjuk az utak feljavítását. Több millió forintot fordítunk majd erre.

Szeged egyetemi város. Hogyan képzeli a tanács az együttműködést az új évben az egyetemmel?

Bensőségesebbé akarjuk tenni az egyetemmel való kapcsolatunkat. A városi tanács úgy látja, hogy az egyetem megértést tanúsít sok közérdekű kérdés megoldásánál. Felkérjük, hogy a tudományos kutatók által készített elő- és mintázterületi helyiipari vállalatok termelési és minőségi problémáinak megoldására.

Mi a helyzet a közép- és általános iskolákkal?

Elsősorban segítünk megoldani elhelyezkedési nehézségeiket. A Bérkert-sori iskolára emeletet húzunk. A Petőfi I. iskolát három tanítással és egy lakással bővítettük. József Attila telepen óvodát létesítünk. A móravárosi általános iskolát kibővítjük.

Középiskolai fronton nagy gondot okoz a harmadik gimnázium elhelyezése. Az iskolák felújítására 800 ezer forintot költünk.

Szeged jelentős kulturális intézménye a színház. Mi az elgondolás a színházzal kapcsolatban?

A színház a tanács kezelésébe került. Törekszünk, az együttes megerősítése, a művészi színvonal fenntartása, sőt emelése. Végezetül szeretnénk a Kamaraszínházunkat.

Mi a terve a tanácsnak a város külföldi kapcsolatainak javítására?

Tovább erősítjük. Igénybe vesszük a testvér városok anyagi támogatását is. Így a közeljövőben küldöttségünk Brnoba látogat el.

Mit tesz a tanács Szeged további szépítéséért?

Társadalmi akciót szeretnénk kifejleszteni műemlékeink, parkjaink védelmére. Tovább folytatjuk az 1953-ban elkezdett házfelújításokat. Tartozásokat. Klauzál Gábor, Markovics Iván szobrát, a Kolozsvári-testvérek Szent György lovag szobrát újra elhelyeztetni helyezni. természetesen megfelelő helyre. Szóba került Erzsébet királyné szobrának elhelyezése is.

Mi a városi tanács terve a mezőgazdaság fejlesztésében?

A most már szabadabban működő termelészövetkezeteket a legmesszebbmenőkig támogatjuk. Figyelemmel Szeged mezőgazdasági termékekkel való ellátására.

Boldog új esztendő!

Megint véget ért egy esztendő az élet fonálán. Ránk köszöntött 1956 Szilvesztere és mi dobjuk az év többi napja után ezt az utolsó is, menjen és jöjjön az új év. Előbb azonban még lesz pohárcsengés, tánc és vidámság is, de előre érezni, látni, mintha sűrű decemberi köd fektődné meg a kedélyeket: ez a szilveszter nem az igazi. Míg egyes helyeken a vidámság, a jókedv pohara csordul ki, másutt keserűséggel, szomorúsággal, gyásszal van telítve a pohár. Sok helyen hiányzik az apa, testvér, vagy gyermek. Ilyen helyen a család nem a táncezen kedvéért fésüli át az éter hullámai rádiókészülékével, hanem üzenetet keres, hírt vár az idegenbe tévedtektől. Sokan hagyták el családjukat, hazájukat. Itt hagyták az otthon melegét, puha nyoszolyát, kapták helyette a légerek deszka vánkósát, vagy szalma piccsét. Lehet, hogy egyesek jól érzik magukat ott, de a többség szenved, sanyarog, s csak most, vagy ezután érzi majd mit jelentett a haza, az otthon. Sokan közülük lehetnek itthon megbecsült emberei a társadalomnak: orvosok, mérnökök, színészek. Ezek azonban a haza nélkül elvesznek az idegen szürke ködösségben, amely ugyan átveszi, de egyúttal magával sodorja őket az ismeretlenségbe. Sajnáljuk legtöbbször, nélkülük koccintjuk össze szilveszteri poharunkat, hogy bússzúnak az esztendőitől, köszöntjük az újat. Poharunk koccintásából az élet szava csendül majd ki, nem a pusztulás, hogy azok hitték, akik mindent itt hagyva az idegen földet választották.

Az elmúlt év utolsó és ránk következő év első napja határvetést jelent, melyeknél megállni szokás, hogy visszapiantunk, s a jövőbe nézünk. Eltűnődünk, visszazekünk, mit hagytunk magunk mögött. A visszatekintés öröme, szomorúságok felidézése. Sajnos, a szomorúság elnyomja azt a kis örömet, melyben részesülhettünk az elmúlt esztendőben. Alapos okunk van rá, hogy megilletődéssel nézzünk a lehanyatló év ködös szürkületébe, s ha bizonyos aggodással is, de bizakodva tekintünk az új esztendő elé. Reménytel, mert a múlt év sok minden másban kívül elvitte magával a Rákosi-Gerő-klitk uralmát. Elvitte a múlt esztendő nagy felindulását, s ha nem is mindannyian nagy lelkesedéssel, de belső acélozottsággal nézünk neki az új évnél. Értelmünk keresi az utat, mérlegeli a lehetőségeket. Merengünk, s tépelődünk, mert zilált politikai és gazdasági viszonyokat talált Szilveszter napja. Igen, az év végi számolásunk passzív. Ezért most borús ünnepessel az új év küszöbén állva, sok gond, baj nyomja vállunkat.

Az a nagy megrázkódtatás, amely az elmúlt évben ért bennünket, sajog minden idegünkben, sajog gazdasági, politikai életünkben egyaránt. Mint ahogy a földindulás mindent meglök, megráz, úgy rázta fel október 23-a és az ezt követő események népünk lelkét, érzelmeit. Megláttuk és megtanultuk, hogy a magukat nagyra tartó, vagy tartató büszke ipzilonok éppúgy ismeretlenek az egyenleget, mint a szerény ikcsk. Nem a betű az érték, hanem ami a megfajlás során az ismeretlen helyébe lép. Népünk az elmúlt esztendőben

megfajta az ismeretlen és rájött, hogy a büszke ipzilonok milyen értékeket is takarnak. Megtanultuk az elmúlt esztendőben végérvényesen, oklasként a jövőre, hogy hiába szerveznek, terveznek, határoznak, utasítanak vagy parancsolnak a nép nélkül, az mind érvénytelen, semmivé válik, mert dönteni csak a nép akarata és érdekeinek megfelelően lehet. Csak a néppel együtt lehet, a néppel, aki a béke munkáját végzi tárnákból, üzemekben, szántóföldön, vagy az irodákban.

Az új esztendő küszöbéhez értünk. Kíváncsian tekintünk elé: vajon mit hoz, mit sejtet számunkra. Mondhatjuk, hogy januárral elmúlnak, vagy elmúlóban vannak a bajok fejünk fölül? Nem, még nem múltak el és jöhetnek az új évnél olyan napjai, amelyek fokozzák az aggodást, s az egyes családok, vagy az egész nép bajait. Kevés a tüzelőnk, baj van az energiellátással, s ennek kapcsán az üzemi terület munkáival. Igen, az újévi számolásunk nyomán nehéz napokat is várhatunk, de ha várunk is, tudjuk, munkánk vezet bennünket a kibontakozás, a nehézségek elhárítása útján. Ezt tudva fogunk neki a munkának az új esztendőben, hogy nemzetünk, hazánk testén beheggedjenek a sebek, hogy álmunk és akaratumk, amelyért harcoltunk és harcolunk, megvalósuljanak: erősödjön a szocialista demokrácia, erősödjék hazánk. Legyen végre olyan elcsínvonal munkáink, parasztnak, értelmiségnek, mint amelyet ez az ország az adott viszonyok között bármikor is nyújthat.

Mit várhatunk mi, szegediek, Szeged környékiek az új esztendőtl? Elsősorban harcot és munkát. E kettő eredményeként pedig majd életünk jobbra fordulását. Harcot mindazok ellen, akik a népi hatalom ellen törnek, akik akarva, nem akarva, így, vagy úgy a nép, a demokrácia ellen cselekszenek. Harcot a zavarosban halászni akarók, a rémhír-költők és terjesztők ellen. Harcot a tiszta marxista-leninista párt megteremtéséért, s nem különben harcot azok ellen, akik nem tudják megérteni, vagy nem akarják megérteni a múlt tanulságait. Harcot hirdetünk ellenük is a tiszta pártért, a szocializmus magyar útjért. Van és lesz örök történelmünk és közéletünk élő, hőmpolygó folyamáról a tisztátalan haboktól elúzni.

Munkát várhatunk az új évtől, nagyon sok munkát. Munkát a romok felépítésére, a gazdasági zűrzavar és bizonytalanság megszüntetésére, a termelés folytonosságának és növekedésének biztosítására. Munkát, kommunista pártépítő és felvilágosító munkát. Munka és ismételt jó munka kell párttól és kormánytól, megyei és járási, városi és községi, tanács és párt-szervektől, szakszervezetektől és munkástanácsoktól, férfiaktól, nőktől és fiataloktól, hogy elmélyítsük, és megvédjük a szocialista demokráciát.

Holnap tűzbe dobjuk az elnyűtt 1956-os naptárt és elkezdjük lapozni az újat, a frisset, az 1957-est. 1956, menj, nem kívánunk vissza. Legyen véged és felejtünk el, ha tudunk, minél előbb. Légy elfeledve és egyben üdvözölve, te vértünk és akaratumk tanúja. Köszöntünk téged új esztendő, köszöntünk téged, 1957.

serkentjük a szövetkezeteket, hogy belteresebb gazdálkodást folytassanak.

Az 1956 őszen elkezdett tagosításokat megszüntettük, a földvisszaigényléseket egyévenként vizsgáljuk felül.

Az egyéni parasztságot is minden eszközzel segítjük a termelés fokozására. Az utóbbi időben visszaesett paprika termesztését. Újszegeden a gyümölcsfacsemeték természetét a legmesszebbmenőkig támogatjuk.

Hogyan fejlődik Szeged sportja?

Az új követelményeknek megfelelően átszervezik a társadalmi szövetségeket és a

sportköröket. A reális alap nélkül működő sportkörök feloszlanak, viszont társadalmi alappal rendelkező más sportkörök megerősödnek. A tanács lehetőséget ad a minőségi sport fejlesztésére. A fedett uszoda kérdését nem vesszük le a napirendről. Mindent megteszünk, hogy Szegeden erőteljesen fejlődjen a vízisport.

Szó van az igazgatási apparátus létszámcsonkításáról. Mi a helyzet ezzel kapcsolatban a szegedi tanácsnál?

A minisztériumok átszervezése és egyéb országos szervek megszüntetése szükség-szerűen vonja maga után az igazgatási apparátus csökkentését. A végrehajtó bizott-

ság már a közeli napokban intézkedik is. A létszámcsonkításnál az emberi, szociális szempontokat a legmesszebbmenőkig figyelembe vesszük.

Az elmúlt időben támadások érték a tanácsot: részben jogosan, részben alaptalanul. Szeged város tanácsa a jövőben jobban támaszkodik majd a város lakosságára. Szüksége is van erre, mert sok nehézség között kell az új évben mutatkozó feladatokat megvalósítani. Bizom abban, hogy a város dolgozóival együtt eredményesen munkálkodunk majd Szeged gyarapításán, szépítésén — fejezzék be nyilatkozatát Tombácz Imre.